

Megjelenik hetenként
két-szer
szórdán és szombaton

Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
Sátoraljauhely
(Vármegyeház II. udv)

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:
Negyedévre . . . 2 pengő

Hirdetések:
négyzetcentiméterenként.

Nyitltér
soronként 20 fillér

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és
szerkesztőség, kiadóhivatal
109. szám.

FŐSZERKESZTŐ:

Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és
szerkesztőség, kiadóhivatal
109. szám.

A Pinceszövetkezet ügye

Irta: dr. Buza Béla.

Egy régóta húzódó kérdés nyert megoldást szeptember 15-én a vármegyeháza tanács-termében.

Évek óta találgatták és kutatták az okát annak a rendkívül súlyos gazdasági helyzetnek, amelyben a tokajhegyaljai bortermelés ügye jelenleg van. Nem vitás, hogy ennek a nehéz helyzetnek az okai részben olyanok, melyek általános természetűek és országos, sőt európai gazdasági bajokban gyökereznek. Ezeket segíteni nem tudunk. Vannak azonban olyan okai is, amelyek helyi jellegűek, amelyeken segíteni lehet.

A vélemények nagyrésze megegyezett abban, hogy ezen helyi okok közül legfontosabb a tokajhegyaljai bortermelés teljes szervezatlensége.

A termelők pincéiben száz és száz helyen elhelyezett, jól-rosszul kezelt bormennyiség, mint teljesen szervezetlen nyers anyag — nem lehet alkalmas árucikk sem a kereskedők, sem a fogyasztók számára. Viszont az is igaz, hogy a termelők összesége külön szervezkedés nélkül nincs abban a helyzetben, hogy ezen az állapoton segítsen.

A szőlőkölcsön lebonyolításával kapcsolatosan indult meg az a nagyszabású akció, mely a hegyaljai bortermelés megszervezését tűzte ki célul.

A Tokajhegyalja közönsége végtelenül konzervatív gondolkozású, amely gondolkozásnak sok üdvös vonása mellett kétségtelenül meg van az a hátránya is, hogy az ilyen közönség nehezen mozgatható meg valami olyan cél érdekében, amelynek hatásai nem azonnal láthatók.

De emellett sok bizalmatlanság is van a közönségben, amely bizalmatlanságot talán szintén nem lehet teljesen alapatlannak mondani. Hiszen annyi sok tervben, annyi sok nemes feltevésben és annyi

sok emberben csatlakozott már a publikum!

Ha mindezekhez hozzá vesszük még az elmaradhatatlan rosszakaratot is, mely az általános emberi természet következtében minden akció nyomában fel szokott lépni, elképzelhetjük azt a sok nehézséget, sok akadályt, sok kétkedést és bizalmatlanságot, amely a Tokajhegyalja Kormánybiztosa által sok fáradtsággal és sok energiával megindított akció elé tornyosult.

Az pedig nem lehet kellemes érzés egyetlen közéleti férfit részére sem, ha éppen azon körök részéről találkozik ellenvetéssel, kritikával és bizalmatlansággal, amely köröknek nehéz helyzetben akar önzetlen segítséget nyújtani. Ezek az emberi természetből adódó sok nehézségen átgázolva, a szövetségi akció most 15-én döntő stádiumba jutott, amennyiben a pinceszövetkezet megalakulása megtörtént.

Hogy ez a szövetségi alakulás el fogja-e érni a célt, amelyet magának kitűzött, azt megjósolni nem lehet. Hogy azonban ez az alakulás az egyetlen helyes kiinduló pontja a tokajhegyaljai bortermelés jobb jövője előkészítésének, azt senki nem tagadhatja. A keretek, melyek közt a Szövetkezet működése megindul, egyelőre szerények. De éppen ezen szerény keretek biztosítják a fejlődés lehetőségét.

Nagy gondoskodással történik intézkedés az alapszabályokban arról is, hogy a Szövetkezet kockázatos vállalatokba bele ne mehessen, hogy a konjunkturák alakulásától függő kötelezettséget ne vállalhasson. Ki van kizárva tehát e téren mindaz a lehetőség, amely legtöbb esetben a hasonló szövetségek bukását okozta.

Elismerem, hogy a bukás esélyeinek a kiküszöbölése viszont csakis a tagok részéről vállalt fokozottabb köte-

lezettségek statuálásával válik lehetségessé. De hát lehet-e segítő akciót kezdeni áldozatok nélkül?

Annyi csalódás, annyi nyomorúság és csapás után próbáljon a Hegyalja közönsége ez alkalommal áldozatot hozni azzal a feltevessel, hogy ez az áldozat nem lesz hiábavaló.

Próbálják meg ez alkalommal kis időre félretenni a bizalmatlanságukat, a kétkedésüket. — Várják be azt, hogy azok, akik áldozatot kérnek, de egyúttal kitartást, hitet és jobb jövőt ígérnek, — vajjon tényleges működésükkel rászolgálnak-e a

bizalomra vagy bizalmatlanságra?

Viszont csodákat sem szabad várni. Nem szabad azt gondolni, hogy ez az akció máról holnapra megváltoztathatja a Hegyalja sorsát. Csak a kezdet kezdetén vagyunk s nehéz, fárasztó és szorgalmas munkára van szükség, hogy eredményt láthassunk.

Ehhez az eredményhez egyrészt a vezetők munkája és tisztessége, másrészt a közönség jóindulata támogatása kell.

Ha e két tényező találkozik, akkor az akcióhoz fűzött reményeknek valóra kell válniuk.

A hegyaljai Pinceszövetkezet alakuló közgyűlése

Sátoraljauhely, szept. 15.

A Széll József főispán kormánybiztossága alatt működő hegyaljai segélyakció vasárnap délelőtt érte el második állomását. A kormánybiztosság előkészítő munkája után vasárnap délelőtt a vármegyeháza nagytermében egybegyűltek a Hegyalja szőlőbirtokosai, hogy megalakítsák a Tokajhegyaljai Bortermelők Pinceszövetkezetét.

A Hegyalja szőlőbirtokosai felismervén a társadalom gazdasági együttműködés e modern alakjában rejlő erőket, a vártnál is nagyobb számban — közel százan — jelentek meg a közgyűlésen, amelyen részt vett Széll József főispán kormánybiztos is. Az alakulás szükségszerűségére való ráösmerést, valamint jelentőségét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy ezideig 1700 kat. hold szőlő birtokosa jegyzett üzletrészt, ami holdanként az egy darab 40 P-ös üzletrészt számítva, máris 68.000 pengő összegyűltét jelenti.

Az alakuló közgyűlés elnöke az alapítók által kijelölt előkészítőbizottság elnöke: Oláh István dr. ny. törvényszéki elnök volt, míg az előadói tisztet: Buza Béla dr. töltötte be, aki a Szövetkezet összetételét nagy vonalakban ismeretve — bemutatta az alapszabályokat.

A Szövetkezet célja legelső sorban az, hogy a tagok szőlője egységesen dolgoztassék fel és kezeltesék, hogy egységesen értékesítesék, illetve hogy a borkereskedelem keresletének megfe-

lelő egységes és nagyobb mennyiségű bortételek képződése biztosítsák és hogy a tagok hitel-szükséglete mindenkor kielégítést nyerhessen. Ez utóbbi célt az fogja szolgálni, hogy a tagok már a szüretkor a beadott boraikra azonnal 60% erejéig terjedő előnyös kölcsönt fognak nyervezni; az előbbi cél érdekében pedig arra kötelezi a Szövetkezet a tagjait, hogy szüreti termésük 20%-át azonnal kötelesek beszállítani a Szövetkezetnek és így nagyobb mennyiségű must állván rendelkezésre, lehetősége nyílik az egységes bortételek biztosításának a borkereskedelem által keresett nagyobb mennyiségben is.

A bemutatott alapszabályok egyes pontjai ellen kifogásokat emeltek, illetve módosításokat ajánlottak Molnár Béla és Grosz Dezső dr., míg Reichard Salamon dr. a 20%-nyi bortermés kötelező beszállítása mellett szólalt fel, hogy a kereskedelem és fogyasztók végre ismét találhassanak a Hegyalján öreg bort, mint azelőtt. A közgyűlés mindenben elfogadta az alapszabályokat, csupán Holló Andor dr. indítványára egészítette ki azzal, hogy a tagok szőlőik bérbeadása esetén is kötelesek beszállítani a megállapított 20%-ot.

Az alapszabályok letárgyalása után a szövetségi borkerkezési és üzletszabályzatára került sor, a melyet szintén elfogadott a közgyűlés.

Végül Oláh István dr. bejelentette, hogy az alapítók alapszabály-

Egyes szám ára 10 fillér.

szerű joguknál fogva három évre a következőkből álló igazgatóságot nevezték ki; Maillot Nándor báró, Páyer Ferenc, Besseney Zénó dr., Vasskó József, Oláh István dr., Illésházy Endre, Molnár János dr., Prihoda László dr., Kurucz Károly, Csajka Endre, Abonyi Sándor, Kolozsy Ferenc, Haas Bertalan dr. és Buza Béla dr. Egy hely a földmivelésügyi minisztérium megbízottja számára tartatott fenn. A felügyelő bizottság tagjaiul pedig dr. Szirmay Istvánt, Harsányi Gyulát, Helfy Rezsőt, Veres Vikort és Kornitzer Lipótot nevezték ki az alapítók.

A tagok által beszovaltatandó borok árának megállapítására hivatott bizottság rendes tagjaul Kvaszinger József jószágigazgatót, póttagjaul pedig Constantín Tamás szőlőbirtokost választotta még meg a közgyűlés — és ezzel valóra vált a Hegyalja egy régi álma: megtörtént a szőlőbirtokosok ke-mény összefogása a híres tokaji bor érdekében.

A közgyűlés után megtartott igazgatósági ülés az igazgatóság elnökétül Maillot Nándor bárót, alelnökétül Oláh István dr-t és ügyvezető igazgatóul Buza Béla dr-t választották meg, akiknek vezetése alatt a Szövetkezet már az ez évi szürettel meg is kezd működését.

A Felvidéki magyar társadalmi és kultúregyesületek megmozdulása

Magyar szempontból rendkívül jelentős mozgalom hírére vesszük a Felvidékről.

Szeptember 22-én Szlovénia és Ruszinszko minden városából, vidékéről kongresszusra gyűlnek össze a társadalmi és kultúregyesületek képviselői, hogy megvitassák azokat a célokat, melyeket a kisebbségi életmód tilja a magyar kultúra hordozója, a művelt magyar középosztály elé s keressék az utakat és eszközöket, melyek e célok elérésére vagy legalább is megközelítésére vezetnek, segítenek.

A kongresszus színhelye, a magyar kultúra és művelt társasélet ősi fészke: Kassa lesz, ahonnan nemcsak a szervezett magyar irodalmi élet indult rögzös útjára a „szent öreg”, Kazinczy Ferenc egészséges elgondolásától, de ahol a művelt emberek társaséletéből sok, igen sok kultúreszme és kultúrtett sarjadt ki azóta, hogy az irodalom s általában a műveltség emelkedése öntudatosá tette az emberekben a nemzeti érzést.

A felvidéki magyar középosztály ad találkozt a kassai kongresszus keretében, az a középosztály, melyről csak balhít állapíthatja meg, hogy túlélte magát, csak balhít, mert a felvidéki magyar középosztály ma is a saját föld-

jébe gyökerezetten, egészséges konzervativizmussal állja a harcot, mindennel szemben, ami fenyegeti.

Tagadhatatlan, hogy a kisebbségi életre ítelt magyar nemzet-törredék minden társadalmi rétege között éppen ezt a középosztályt sújtotta a legtöbb és legérzékenyebb csapás. A magyar hivatalnokot nagy százalékában kenyerétől fosztották meg, vagy a nemzeti szolidaritásában tiporták le. De még ma is, a háború és megszállás mindent elsőprő forgataga után, az új megszüklült életviszonyok közepette is, sokszor kétségbeesztő helyzetben, a magyar kultúra hordozója mégis ez a magyar középosztály. Ahol jót kell tenni, nemes megmozdulást pártfogásba venni, szépért lelkesülni, ott ez a megfogyott, megtört és megfélemlített magyar középosztály jár elől a Felvidéken.

Ez a középosztály most egyik legnagyobb sarkalatos hibáját, a szervezetlenséget igyekszik kiküszöbölni, elhárítani az utból azokat az akadályokat, melyek a kisebbségi élet kulturfejlődését gátolják.

Ez a kassai kongresszus célja s amellé megteremteni az egységes kisebbségi magyar közszellemet, melynek alapja csak a kulturerők egyirányú és egységes módszertű felhasználása és egy célba állítása lehet.

A legnagyobb érdeklődéssel tekint a csonkaország magyarsága is a kassai kongresszus elé és egész lelkével kíván sikert és eredményt a kitűzött céloknak.

Adómérséklésben részesülnek a fagykár sújtotta szőlősgazdák

Az egész földadót eltörlik, ha a gazdának a fagy miatt ki kellett vágni a szőlőt.

A fagy — mint ismeretes — nemcsak a kalászosokban idézett elő nagyarányú pusztítást, amelynek következményei az ideai termésben szembetűnően kidomborodtak, hanem megtizedelte a szőlőket is.

Hozzávetőlegesen ötven-hatvan-ezer holdra becsülik azt a területet, ahol a szőlő részben, vagy teljesen kifagyott.

A szőlősgazdák, amikor már láthatóvá vált a fagy nagyarányú pusztítása, nyomatékosan felhívták az illetékes körök figyelmét a fagyokozta károokra és sürgős orvoslást kértek. A fagykársújtotta szőlősgazdák megsegítésének kérdésével foglalkozott a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete is, amely az illetékes köröktől a szőlősgazdák részére az adózás terén ugyanazokat a könnyítéseket kérte, amelyeket a gabonát termelő gazdák részére helyeztek kilátásba.

A pénzügyminiszter teljes mértékben honorálta is a fagykársújtotta szőlősgazdák adózási sérelmeit.

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületétől kapott információk szerint a miniszter utasította a pénzügyigazgatóságokat és a pénzügyigazgatósági kirendeltségeket, hogy a téli, illetően a késő tavaszi fagykárokat kivételesen adóelengedésre igényt nyújtó elemi csapásnak minősítsék s éppen ezért az 1929 június végéig bejelentett fagykárokat az esetleg még beérkezett egyéb szőlőkárbejelentésekkel együtt közvetlenül a szüret megkezdése előtti hetekben a helyszínen állapítsák meg és a földadó törlése tárgyában hozott rendelkezés szerint járjanak el. Ott pedig, ahol kétséget kizáróan megállapítható, hogy a szőlőt a fagy következtében ki kellett vágni, ott a kiirtott területre eső földadót a folyó évre egészen hozzák törlésbe.

H I R E K.

„Miskolc mint turista központ”

Tegnapelőtt este a rádió Tury József ur „Miskolc mint turista központ” című előadását közvetítette. Az előadás célja az volt, hogy a miskolci idegenforgalom érdekében Miskolc minél szélesebb körben reklamiroztassék.

Az előadásról tulajdonképen hallgatnunk kellene, mert igazán nincs mit dicsekednünk vele, de volt egy mondata, amelyet kötelesség tudomásukra adni azoknak, akikre Ujhely idegenforgalmi ügye tartozik — és esetleg nem hallották az előadást. A keretében ugyanis Tury József ur a Bükkről, Tapolcáról stb. a Hegyaljáról, Sátoraljaujhelyről úgy beszélt — mint amely vidékeknek a turista központja: Miskolc.

Következetes hallgatásunk, a ma legértékesebb gazdasági eszközétől: az idegenforgalomtól való félelmünk, ime közelebb hozta azt az időt, amelynek során városunkat és vidékünket idegenek sajátítják ki maguknak és idegenforgalom irányító munkájukat aként folytatják, amint az nekik jól esik, tehát ötletességükkel a maguk függvényévé teszik Sátoraljaujhelyt és vidékét.

Micsoda bűnbak hajhászás lesz akkor?!

Más: A nyiregyházai turisták városuk idegenforgalma ügyében a külföldi fürdők egy példáját valószínűsítették meg — a turista szempontból igazán jelentéktelen hokokon. Kis plaketteket készítették, amelyeket külföldön a turista

botjába szurkálnak az egyes fürdők, szállodák.

Hogy milyen turista forgalmat remél Nyiregyháza és mire építi reményeit — azt elképzelnem sem tudjuk, de meg kell hajolnunk az előtt az igyekezet előtt, amely minden áron teremteni akar — a semmiből is.

(—s —s)

— **A Plucszövetkezet és a tantíemek.** A Tokajhegyaljai Borpince Szövetkezet alakuló közgyűlése után többen magánbeszélgetések során ama hiedelmüknek adtak kifejezést, hogy az igazgatóság tagjai magas tantíemet fognak kapni. Erre vonatkozóan kérdést intéztünk az igazgatóság alelnökéhez, aki közölte velünk, hogy addig a 3esztendeig amíg a jelenlegi igazgatóság vezet a szövetkezet ügyét szó se lehet arról, hogy az igazgatóság bármi címen díjazásban részesüljön.

— **A magyar városok kulturális szövetsége ez évben Békéscsabán tartja kongresszusát.** A magyar városok kulturális szövetsége ezévi kongresszusát Békéscsabán fogják megtartani, mégpedig november 8-án, 9-én és 10-én. A kongresszus előkészítésén a város vezetősége már erősen munkálkodik.

— **Házasság Lőwe Margit és dr. Sáray Béla f. hó 21-én,** délután fél 1 órakor tartják esküvőjüket a bodrogkereszturi róm. kath. templomban.

— **Naponta 30 vagon szőlőt exportálnak Gyöngyösről.** A szőlőpiac Gyöngyösről már teljes lendületben van. 31 külföldi vásárló tartózkodik a városban és a piac már reggel 4 órakor megkezdődik. Az export legerősebb Lengyelországba, de küldenek Bécsbe és Prágába is. Naponta 30 vagon szőlő megy legnagyobb részben kifogástalan rekeszekbe csomagolva, szinespappal bélelve, csak egy baj van a csomagolásnál, hogy nem ugynevezett rostapapirosba csomagolnak és így a szőlő ki van téve a szállítás alatt a begyulladásnak. Általában Gyöngyösről a csomagolás határozottan jobb, mint bármely más termő centrumban. Lengyelországon kívül az északi államokba is küldenek szőlőt Gyöngyösről, Danzigon keresztül. A szőlő ára jelenleg 58—65 fillér kilogrammonként. A csomagolók részére az Exportintézet megbízottja mindennap más csomagolóhelyen tart oktató előadást.

— **Orvosi hír.** Dr. Braun Béla a fogászat és röntgenologia szakorvosa, rendelését Széchenyitér 8. szám alatt megkezdte. — Rendel: d. e. 9—12, d. u. 3—5 óráig.

— **Országos Iparos Kongresszus.** Az Ipartestületek Országos Szövetsége f. hó 22-én

A SINGER VARRÓGÉPEK
MÁS A LEG-JOBBAK!

tartja országos kongresszusát Szegeden, melyen az iparosságot érintő fontos kérdések kerülnek tárgyalás alá.

— **Bablógyilkosság a majorban** címen A. Surieur, a párizsi detektívfejedelmek egyik legérdekesebb kalandját meséli el a „Magyar Magazin” szeptember 15-iki, új számában s ennek a rejtélynek megoldását, pályázat keretében, a közönségnek kell kitalálnia, A „Magyar Magazin” új, bűnügyi pályázata „Ki volt a tettes?” címen indult meg s az olvasókat a logikai nyomozás technikájával akarja megismertetni. A „Magyar Magazin” rendkívül érdekes új száma ezenkívül is szenzációkban gazdag. Leleplezi Al Jolson, a világhírű beszélőfilmsztár származását és tüneményes karrierjét, 16 oldalas aktuális magazint ad, mely színházról, filmről, sportéletről tudósít s a lap főrészében a rendkívül érdekes, illusztrált cikkek mellett, a legnevesebb írók érdekesítő novelláit és verseit közli. A nagyszerű anyagból Farkas Imre, Lőrinczy György, Zsolt Béla, Palásthy Marcell, Segesdy László és Lőrincz Miklós írásait kell kiemelnünk. A lap ára 1 pengő. Kapható minden pályaudvaron, utcai árusnál és könyvkereskedésben. Mutatványszám: díjtalanul küld a kiadóhivatal: Budapest, V., Sziget-ucca 2.

— **Magán polgári iskolai tanfolyam.** A sátoraljaujhelyi aut. orth. izr. hitközség a nm. Vkm. engedélye alapján Talmudtóra iskolájával kapcsolatosan *magán polgári iskola tanfolyamot* nyitott. Azon érdekeltek, akik f. hó 27-ig jelentkeznek, még a f. tanévre felvétetnek és vizsgaengedélyt nyerhetnek. Felvilágosítással készséggel szolgál alulírott elnökség. Ifj. Deutsch Simon iskola elnök. Kazinczy ucca 48.

— **A Magyar Gazdaságkutató Intézet** a múlt év folyamán alakult meg, a legjelentősebb hazai érdekek képviselőiben, részben azért, hogy külföldi hiteltre, a hazai konjunktúra feldeírására törekedjék és megállapításait a nyilvánossággal tudassa. Az intézet elnöke Popovics Sándor, a Magyar Nemzeti Bank elnöke, tagjai pedig a haza legjelentősebb szakemberei. Az intézet most közli az augusztus végén lezárt gazdasági helyzetjelentést, amely a következőket mondja:

A magyarországi gazdasági helyzet az 1929. év nyári hónapjai folyamán nem változott meg számottevően. A nemzetközi pénzpiac a magyar gazdasági viszonyokat érintő vonatkozásában a nyári hónapok folyamán még mindig nem mutat javulást. A szerzett külföldi kölcsönök a magyar gazdasági életnek még nem adtak nagy fejlődést. A kereskedelmi mérleg július-augusztus havi megjavulása igen öröndetes ugyan, de csak

TILANTIN nedves- és szárazpácok fogyasztása évről-évre nagymértékben **EMELKEDIK**



Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
B d a p e s t,
V. Alkotmány ucca 29.

Mezőgazdasági és Ipari Vegyszerek
Kereskedelmi r. t.
Budapest, X. Hölgy ucca 14.

abban az esetben fog a gazdasági viszonyokra befolyással lenni, ha nem marad átmeneti jellegű. Öröndetesen emelkedett a burgonya és a sertésexport. Az ipari termelésben továbbra is a vas- és fémipar, valamint az építkezési ipar körében volt haladás. A rossz viszonyokat elősegíti a külföldi árfolyamok számottevő hanyatlása. A fizetésképtelenség száma pedig a nyári hónapok folyamán igen nagy volt. Közelfekvő az a feltevés, hogy tekintettel az óvatolt váltók számának emelkedésére, szeptember hónapban a fizetési válság fokozódni fog.

— **Sport. Kikapott a SAC.**

A SAC vasárnap zagyvapálfalvai szereplése, amely egyben az első oszfályban való bemutatkozása is volt — súlyos kudarccal végződött. A PBÜSE öt gólt rugott kapujába anélkül, hogy a SAC egyetlen gólt is el tudott volna érni vele szemben. A vereséget csupán magyarázta, de bizonyára nem menti az, hogy tartalékkal játszott.

SMÁVSC—Szikszói FC 2:0 A Szikszón játszott mérkőzés során az ujhelyiek csak nagy küzdelem után tudták kivívni aránylag szerény győzelmüket.

Vasárnap: SAC—OVTK. Vasárnap délután 3 órakor a SAC az OVTK ellen fog játszani a dohánygyár mögötti pályán. Jegyárak: 1.50—0.80 P. Sportjegy 50 fillér.

— **Kirakatromboló járvány Londoban.** Londonban kirakat romboló járvány tört ki s a járványnak — bár 500 detektív örködik — egy napon 150 kirakat esett áldozatul.

MEGHIVÓ.

A Sátoraljaujhelyi Kereskedelmi r. t. részvényeseit meghívjuk a vállalat helyiségében 1929. évi szeptember hó 29-én d. u. 5 órakor megtartandó **rendkívüli közgyűlésére.**

A közgyűlés tárgya:

1. Igazgatósági tagok választása.
2. Alapszabályok módosítása.

Az igazgatóság.

Alapszabályok 10. §-a: A közgyűlésen részvényes jogát csak az esetben gyakorolhatja, ha a joga gyakorlásához szükséges igazolványt a részvények egyidejű letétbehelyezésével a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg átvette.

— **Akinek a szív működése rendetlen,** erőlködés nélkül úgy érhetnek el könnyű szelést, ha naponta reggel éhgyomorral megisznak egy kis pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvizet. Szívszakorvosok megállapították, hogy a **Ferenc József** viz sulyos billentyűhibáknál is enyhén, biztosan és mindig kellemesen hat. A **Ferenc József** keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Munkaadók figyelmébe.** A tanonc az Országos Társadalombiztosító Intézetbe a törvény szerint akkor is bejelentendő, ha semmit sem kap a munkaadótól, sőt akkor is be kell jelenteni, ha nincs fizetése és csak jutalékot kap, sőt akkor is, ha csak ideiglenesen vagy kiegészítőként dolgozik. A bér- vagy fizetésemelkedést három napon belül be kell jelenteni.

— **Gyermekbénulás Szabolcsban.** Bencs Kálmán dr. polgármester már Nyiregyháza közönségét is jónak látta figyelmeztetni a Szabolcsban előforduló gyermekbénulás megbetegedésekre és felhívta a város közönségét, hogy minden lázas gyermeket azonnal vigyenek orvoshoz.

— **Állami kedvezmény a műtrágyák vásárlásánál.** A földmivelésügyi miniszter már 1927-ben egy évi kamat nélküli hitelt nyújtott a műtrágyát vásárló kisgazdáknak, hogy ezáltal is hozzásegítse azokat a műtrágyák általánosabb használatához. Folytatta ezen akcióját 1928-ban is, a f. évben pedig most jelent meg rendelete, amely szerint azon 500 holdnál kisebb birtokkal rendelkezők részére 4% kamatot biztosít, 500 holdon felül 2000 holdig terjedő birtokok részére pedig 6% kamatot, ami tehát azt jelenti, hogy az igénybevett hitel után 4%, illetve 6% kamatot tartoznak fizetni, míg a többletet a minisztérium saját tárcájából fogja fedezni. Az ilyen kedvezményes műtrágya beszerzéséhez a községi jegyzőnek igazolványára van szükség, miért is a kisgazdák legheylesebben járnak el, ha községenként egyszerre a jegyző utján adják fel megrendeléseiket, akik ezeket a Mg. Kamarák utján juttatják el rendeltetési helyükre.

A saujhelyi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

Tk. 6052/1929. szám.

Árverési-hirdetmény-kivonat.

A Sátoraljaujhely és Vidéke Hitelszövetkezet, mint az O. K. H. tagja végrehajtható Szakács Andor végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 400 pengő tőkekövetelés és járnálkai behajtása végett a saujhelyi kir. járásbírósg területén levő, Sátoraljaujhely városban fekvő s a saujhelyi 219. sz. tkvi betétben A. I. 1. sorsz. alatt foglalt 2552. hr. sz. ingatlanból B. 9. szerint Szakács Andor nevében álló 1/2-ed részre 1800 P kikiáltási árban, még pedig a C. 22. t. a. 46/1923. tk. sz. végzéssel özv. Szakács Péterné sz. Takács Mária javára bekebelezett élethossziglani hasznélvezeti joggal terhelt elrendelte.

Az árverést 1929. évi november hó 27-ik napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében Kazinczy ucca (25. sz. 7. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§; 1908: LX. t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908: XL. 25. §.)

Sátoraljaujhely, 1929 aug. hó 22. Dr. Ilykovits sk. kir. tszéki bíró.

A kiadmány hitelül:

Rátvay

telekkönyvvezető.

Városi Mozi

Szombaton, szeptember 21-én

Looping the Loop

(Botta a bohóc)

Főszereplők:

WERNER KRAUS, JENNY JUGO
Gyönyörű cirkusz-film. Meglepetés a hirtelen feltűnt Jenny Jugo. Werner Kraus a német színpad büszkesége. A felvételek csodaszépek.

Magyar Híradó Kisérő műsor
Vasárnap, szeptember 22-én

Pénzt vagy életet!

Zigano, az álarcos lovag

Kalandos filmregény 10 fejezetben
Főszerepben: HARRY PIEL.

Harry Pielnek legjobb, leghatalmasabb darabja. Soha ilyen nagyszerű szerepe nem volt. Bámulatos a játéka, ügyessége meglepő. Maga a darab is kiváló, lebilincselő, izgalmas.

ZONGORA keveset használt, kifogástalan hangu, megvételre kerestetik. — Cim a kiadóban

— **Eladó villatelkek.** A megindulóban lévő villaépítési vállalkozásnak új tere nyílik a Néma-hegy alatt, ahol most a Hegyaljai Mulató tulajdonosa 5 villatelket bocsát áruba.

— **Legjobb fővárosi napilapok a Nemzeti Ujság és Uj Nemzedék.**

A Dohánygyár sarkán lévő HIRDETŐOSZLOP,

mely sütemény, cukorka és gyümölcs árusítására alkalmas,

azonnal bérbeadó

Értekezni a Magyar Hirdető Iroda fiókjánál vármegye-háza II. udvar.

A Tokajhegyaljai Szőlőgazdálkodási Segélyakció Kormánybiztosától.

Szám: 797/1929. korm. bizt.

Felhívás

ajánlattételre fajtiszta furmint, vagy hárslevelű sima szőlővessző szállítására.

Felhívom mindazokat a tokajhegyaljai szőlőbirtokosokat, akik abban a helyzetben vannak, hogy az 1929. év őszén, esetleg az 1930. év tavaszán nagyobb mennyiségű fajtiszta furmint, vagy hárslevelű sima I. oszt. szőlővesszőt szállíthatnak, hogy ebbeli szándékukat hivatalomnál azonnal, de legkésőbbben a folyó évi szeptember hó 30-ig bezárólag jelentsék be.

Az ajánlatban feltüntetendő a szállítani felajánlott vesszők mennyisége, a szállítás teljesítésének időpontja, továbbá a szállítandó vesszők ára 1000 darabonként értve, még pedig annak minősége szerint külön megjelölve.

A szállítandó vesszők minőségére, valamint a szállítás egyéb feltételeire nézve még a következőket közlöm.

A m. kir. Földmívelésügyi Minisztérium folyó évi július hó 29-én 87.200/1929. II. számú rendeletének megfelelően (L. Budapesti Közlöny 1929. évi 183. számában) elsősorban a szelektált furmint, illetve hárslevelű vesszők szállítására kívánok szívesen helyezni, illetve ugyanis jótermő, tömött fürlű, lehetőleg korábban érő, továbbá főleg és elsősorban hólyagos- és aranyfurmint, illetve hárslevelű anyatókék után származnak. Rongyos, rugós, madárkás termést szolgáltató furmint-tökék után származó sima vesszők számitásba nem vehetők.

Megkivántatik továbbá, hogy a szállításra felajánlandó vesszőanyag teljesen megfeleljen a m. kir. Földmívelésügyi Miniszter urnak az 1928. évi november hó 30-án kelt 76.800. számú rendeletével kiadott „Szőlővessző és szőlőoltvány üzleti szokásoknak.” A felhívott szabvány szerint ugyanis a szőlővessző akkor felel meg az üzleti szokásoknak, ha az teljesen érett, mindennemű gombabetegségektől (Kryptogamicus), ugyszintén elemi csapásoktól, fagy, jégverés vagy rovarkár okozta sebzésektől mentes s nem szenved törpeágúság, csalanosodás, szallagosodás, villásodás, vagy csavarosodásban. A vesszőgyűrűknek teljesen épeknek és éretteknek is kell lenniük.

Hogy továbbá a sima vessző szállítása az említett üzleti szokásoknak megfeleljen, ahhoz még az is szükséges, hogy az a szőlőtőkéről érett állapotban metszessék le, mindentéle mellékvesszőktől megtisztogattassék s 50 cm.-nyi hosszú darabokban 100-as vagy ennél nagyobb kötegekben szállíttassék.

Minthogy pedig a jelen ajánlattételre irányuló felhívásom bevezető soraiban fajtiszta vesszők szállításáról történt említés, közlöm, hogy a szőlővessző-szállítvány akkor fog fajtisztának tekinteni, ha az tényleg csak oly fajtákból való szőlővesszőt tartalmaz, amely fajtának a neve alatt szállítatik. Sima I. oszt. szőlővesszőnek pedig az olyan honi fajtájú sima vessző minősül, amelynek átmérőjének vastagsága legalább 6 milliméter, de nem több 15 milliméternél.

Végül az ajánlatot tenni szándékozók figyelmét még csak arra a körülményre kívánom felhívni, hogy a szállítók az általuk szállított vesszőanyagának jóságáért, illetve azért, hogy a szelektált, azaz hólyagos- vagy aranyfurmint és fajtisztaságáért az üzleti szokásoknak megfelelően szavatossággal is tartoznak.

Sátoraljaujhely, 1929. évi szeptember hó 10-én.

Széll József s. k.

Abauj-Torna vármegye, valamint Zemplén vármegye főispánja, a Tokajhegyaljai Szőlőgazdálkodási Segélyakció Kormánybiztosa.

— **Gyermeink jövője.** Kosáryné Réz Lola az UJ IDŐK e heti számában intenzíven foglalkozik a gyermek jellemének és lelkének problémájával és nagyszerű megfigyelései nyomán a gyermek helyes neveléséről bölcs tanácsokkal látja el az olvasóit. Az Uj Idők receptpályázatának minden háziasszonyt érdeklő re-

ceptjein kívül a lap népszerű rovatai, kertészet, szépségápolás, szerkesztői üzenetek rejtvények és Mühlbeck Károly ötletes fejlecei tartják Herczeg Ferenc szépirodalmi hetilapját az Uj Idők-et. Előfizetési ára negyedévre 6.40 pengő. Mutatványszámot kívánatra szívesen küld a kiadóhivatal Budapest VI. Andrassy ut 16.

Ha anyagi gondjai vannak, vagy ha jövedelme nem futja mindenre, keresetét



OKRÓL OKRA
növelheti, ha könyveink terjesztésére vállalkozik. Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan kell eladni könyveket részleízfizetésre. A mi kiadványaink mind márkás, irodalmi művek, amelyeknek terjesztésével tehát tisztességes megélhetést vagy minden esetben szép mellékjövedelmet biztosíthat magának. Még ma írjon díjazottan ismertető nyomtatványokért, amelyeket szívesen megküld a

PALLADIS

könyvosztálya

Budapest, V., Alkotmány-u. 4

Csütörtökön, szeptember 19-én bemutatásra kerül a Városi Mozgóban

Lángol az ég

Filmjáték 7 felvonásban. Főszereplők: James Murray és Helene Costello. Az izgalmas cselekmény háboru előtt indul, háboru alatt és utána folytatódik. Pacifista film.

FOGALOM

a közönség körében az a tisztaság, rend és előzékeny kiszolgálás, melyet

20% engedmény

adása mellett nyújtunk ezen lap előfizetőinek,

legolcsóbban

nálunk étkezhet, mert olcsó árainkból külön kedvezményképpen (P 1.50-es menüt kivéve)

10%

engedményt adunk.

SEMMI

költsége sem az érkezéskor, sem az elutazáskor, mert szemben vagyunk a KELETI PÁLYAUDVARRAL.

Magyaros vendégszeretettel várjuk családi szállodánkban. 2

Park-Nagyszállóda

Budapest, VIII., Baross-tér 10

Nyomdahelyiségünk

Vármegye-ház II-ik udvar első emelet.

Fehérnemű és harisnya stoppolás, varrás és himzés

SINGER VARRÓGÉPPEL



SINGER FIÓKÜZLET MINDENÜTT

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TARS. Sátoraljaujhely, Rákóczi ucca 19

Mindennemű községi és körjegyzői nyomtatvány

könyvnyomdánkban beszerezhető